GENÉTICA HUMANA


Vamos a comenzar un nuevo apartado de nuestro tema. Espero que estéis practicando con los problemillas  de Genética mendeliana e intentar preguntar cualquier duda que pueda ir surgiendo.


La herencia en la especie humana es muy interesante. Nosotros nos vamos a centrar en el estudio de la HERENCIA DEL SEXO Y LA HERENCIA LIGADA AL SEXO, es decir, la que viene determinada por los genes que se localizan en el cromosoma sexual: X. EL cromosoma Y es muy pequeño, y posee pocos genes. Los varones heredarán todos los caracteres situados en este cromosoma, como es natural.


Antes, y como sabéis que vamos a hacer una práctica para el reconocimiento de los grupos sanguíneos, hemos de conocer las peculiaridades de esta herencia.

1. LOS GRUPOS SANGUÍNEOS: Para el próximo lunes
Para el análisis de la herencia de los grupos sanguíneos vas a leer detenidamente la página 53 de tu libro y  destacarás los siguientes cuestiones:

a. ¿Cuántos grupos sanguíneos se conocen?

b. ¿Qué genes los determinan?

c. ¿Qué genotipos y qué fenotipos se pueden dar?

d. Realiza las actividades 16, 17, 18 y 19.

e. Copia las siguientes tablas en tu cuaderno:
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f. Escribe los diferentes genotipos que puede presentar una persona que tenga el grupo sanguíneo A, B o AB. ¿En qué caso una persona tendrá un grupo sanguíneo O?.

g. ¿Por qué se dice que las personas del grupo O son donantes universales? ¿Qué grupo sanguíneo se puede considerar el receptor universal?

h. Un hombre homocigótico tiene el grupo sanguíneo A y una mujer heterocigótica tiene el grupo sanguíneo B? Escribe los posibles genotipos de los dos. ¿Qué grupos sanguíneos podrán tener sus hijos?
