COMENTARIO DE TEXTO 

(Él último día para entregarlo, independientemente del grupo de 2º de Bachillerato  al que se pertenezca es el viernes 10 de noviembre)
- Y si se le forzara a mirar hacia la luz misma, ¿no le dolerían los ojos y trataría de eludirla, volviéndose hacia aquellas cosas que podía percibir, por considerar que éstas son realmente más claras que las que se le muestran? 
- Así es. 
- Y si a la fuerza se lo arrastrara por una escarpada y empinada cuesta, sin soltarlo antes de llegar hasta la luz del sol, ¿no sufriría acaso y se irritaría por ser arrastrado y, tras llegar a la luz, tendría los ojos llenos de fulgores que le impedirían ver uno solo de los objetos que ahora decimos que son los verdaderos? 
- Por cierto, al menos inmediatamente. 
- Necesitaría acostumbrarse, para poder llegar a mirar las cosas de arriba. En primer lugar miraría con mayor facilidad las sombras, y después las figuras de los hombres y de los otros objetos reflejados en el agua, luego los hombres y los objetos mismos. A continuación contemplaría de noche lo que hay en el cielo y el cielo mismo, mirando la luz de los astros y la luna más fácilmente que, durante el día, el sol y la luz del sol. 








Platón, República, Libro VII

2. Identifique y explique las ideas contenidas en el texto. 

3. Justifique las ideas del texto en relación con la filosofía del autor. 

4. Relacione el tema o el autor del texto con una posición filosófica. 

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCIÓN.

Segunda cuestión 

Se valorará la identificación del tema o de las ideas contenidas en el fragmento y el desarrollo argumentativo que realice el alumno o la alumna; se puntuará con un máximo de 2 puntos;

Tercera cuestión se valorará la capacidad del alumno o de la alumna para relacionar justificadamente la temática del texto elegido con la posición filosófica del autor; se puntuará con un máximo de 2,5 puntos.

Cuarta cuestión: se valorará el conocimiento de otro autor (o autores) y su relación con el tema planteado en el texto (se puntuará con un máximo de 2,5 puntos).

Nota: Os recuerdo que en el comentario que me tenéis que entregar no hay que contestar a la pregunta 1 ni a la 5 que si están presentes en la PEVAU. Esas dos preguntas son: 
1. Describa el contexto filosófico-cultural que influye en el autor del texto. (1,5 puntos)
2. Valore de manera razonada la actualidad de las ideas contenidas en el texto o del pensamiento del autor. (1 punto)

(Nota: Además en la PEVAU la pregunta 4 está valorada con una puntuación máxima de 2 puntos y no de 2,5 puntos)
