COMENTARIO DE TEXTO 

(Él último día para entregarlo, independientemente del grupo de 2º de Bachillerato  al que se pertenezca es el viernes 17 de noviembre)
Represéntate hombres en una morada subterránea en forma de caverna, que tiene la entrada abierta, en toda su extensión, a la luz. En ella están desde niños con las piernas y el cuello encadenados, de modo que deben permanecer allí y mirar sólo delante de ellos, porque las cadenas les impiden girar en derredor la cabeza. Más arriba y más lejos se halla la luz de un fuego que brilla detrás de ellos; y entre el fuego y los prisioneros hay un camino más alto, junto al cual imagínate un tabique construido de lado a lado, como el biombo que los titiriteros levantan delante del público para mostrar, por encima del biombo, los muñecos.









Platón, República, Libro VII

2. Identifique y explique las ideas contenidas en el texto. 

3. Justifique las ideas del texto en relación con la filosofía del autor. 

4. Relacione el tema o el autor del texto con otra posición filosófica. 

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCIÓN.

Segunda cuestión 

Se valorará la identificación del tema o de las ideas contenidas en el fragmento y el desarrollo argumentativo que realice el alumno o la alumna; se puntuará con un máximo de 2 puntos;

Tercera cuestión se valorará la capacidad del alumno o de la alumna para relacionar justificadamente la temática del texto elegido con la posición filosófica del autor; se puntuará con un máximo de 2,5 puntos.

Cuarta cuestión: se valorará el conocimiento de otro autor (o autores) y su relación con el tema planteado en el texto (se puntuará con un máximo de 2,5 puntos).

Nota: Os recuerdo que en el comentario que me tenéis que entregar no hay que contestar a la pregunta 1 ni a la 5 que si están presentes en la PEVAU. Esas dos preguntas son: 

1. Describa el contexto filosófico-cultural que influye en el autor del texto. (1,5 puntos)
2. Valore de manera razonada la actualidad de las ideas contenidas en el texto o del pensamiento del autor. (1 punto)

(Nota: Además en la PEVAU la pregunta 4 debe ser la posición filosófica adoptada por un pensador de la época contemporánea y está valorada con una puntuación máxima de 2 puntos y no de 2,5 puntos)
