COMENTARIO DE TEXTO 

(Él último día para entregarlo, independientemente del grupo de 2º de Bachillerato  al que se pertenezca es el viernes 2 de febrero de 2018)
Examiné después atentamente lo que yo era, y viendo que podía fingir que no tenía cuerpo alguno y que no había mundo ni lugar alguno en el que yo me encontrase, pero que no podía fingir por ello que no fuese, sino al contrario, por lo mismo que pensaba en dudar de la verdad de las otras cosas, se seguía muy cierta y evidentemente que yo era, mientras que, con sólo dejar de pensar, aunque todo lo demás que había imaginado fuese verdad, no tenía ya razón alguna para creer que yo era, conocí por ello que yo era una sustancia cuya esencia y naturaleza toda es pensar, y que no necesita, para ser, de lugar alguno, ni depende de cosa alguna material; de suerte que este yo, es decir, el alma por la cual yo soy lo que soy, es enteramente distinta del cuerpo y hasta más fácil de conocer que éste, y, aunque el cuerpo no fuese, el alma no dejaría de ser cuanto es.

Descartes: Discurso del método. Parte 4ª

2. Identifique y explique las ideas contenidas en el texto. 

3. Justifique las ideas del texto en relación con la filosofía del autor. 

4. Relacione el tema o el autor del texto con una posición filosófica. 

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCIÓN.

Segunda cuestión 

Se valorará la identificación del tema o de las ideas contenidas en el fragmento y el desarrollo argumentativo que realice el alumno o la alumna; se puntuará con un máximo de 2 puntos;

Tercera cuestión se valorará la capacidad del alumno o de la alumna para relacionar justificadamente la temática del texto elegido con la posición filosófica del autor; se puntuará con un máximo de 2,5 puntos.

Cuarta cuestión: se valorará el conocimiento de otro autor (o autores) y su relación con el tema planteado en el texto (se puntuará con un máximo de 2,5 puntos).

Nota: Os recuerdo que en el comentario que me tenéis que entregar no hay que contestar a la pregunta 1 ni a la 5 que si están presentes en la PEVAU. Esas dos preguntas son: 

1. Describa el contexto filosófico-cultural que influye en el autor del texto. (1,5 puntos)

2. Valore de manera razonada la actualidad de las ideas contenidas en el texto o del pensamiento del autor. (1 punto)

(Nota: Además en la PEVAU la pregunta 4 está valorada con una puntuación máxima de 2 puntos y no de 2,5 puntos)
