COMENTARIO DE TEXTO 

(Él último día para entregarlo, independientemente del grupo de 2º de Bachillerato  al que se pertenezca es el viernes 9 de marzo de 2018)
La Ilustración es la salida del hombre de su autoculpable minoría de edad. La minoría de edad significa la incapacidad de servirse de su propio entendimiento sin la guía de otro. Uno mismo es culpable de esta minoría de edad cuando la causa de ella no reside en la carencia de entendimiento, sino en la falta de decisión y valor para servirse por sí mismo de él sin la guía de otro. Sapere aude! [¡Atrévete a saber!] ¡Ten valor de servirte de tu propio entendimiento!, he aquí el lema de la Ilustración.

 

La pereza y la cobardía son las causas de que una gran parte de los hombres permanezca, gustosamente, en minoría de edad a lo largo de la vida, a pesar de que hace ya tiempo la naturaleza los liberó de dirección ajena; y por eso es tan fácil para otros el erigirse en sus tutores.

Innmanuel Kant: Respuesta a la pregunta ¿Qué es la Ilustración?

2. Identifique y explique las ideas contenidas en el texto. 

3. Justifique las ideas del texto en relación con la filosofía del autor. 

4. Relacione el tema o el autor del texto con la posición filosófica de otro autor. 

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCIÓN.

Segunda cuestión 

Se valorará la identificación del tema o de las ideas contenidas en el fragmento y el desarrollo argumentativo que realice el alumno o la alumna; se puntuará con un máximo de 2 puntos;

Tercera cuestión se valorará la capacidad del alumno o de la alumna para relacionar justificadamente la temática del texto elegido con la posición filosófica del autor; se puntuará con un máximo de 2,5 puntos.

Cuarta cuestión: se valorará el conocimiento de otro autor (o autores) y su relación con el tema planteado en el texto (se puntuará con un máximo de 2,5 puntos).

Nota: Os recuerdo que en el comentario que me tenéis que entregar no hay que contestar a la pregunta 1 ni a la 5 que si están presentes en la PEVAU. Esas dos preguntas son: 

1. Describa el contexto filosófico-cultural que influye en el autor del texto. (1,5 puntos)

2. Valore de manera razonada la actualidad de las ideas contenidas en el texto o del pensamiento del autor. (1 punto)

(Nota: Además en la PEVAU la pregunta 4 está valorada con una puntuación máxima de 2 puntos y no de 2,5 puntos)
